
Aguascalientes, Ags., 22 de abril de 2022. 
 
Versión estenográfica de la Segunda Sesión Ordinaria de la 
Región Centro Occidente del Sistema Nacional de Transparencia 
(SNT), llevada a cabo el día de hoy. 
 
María de los Ángeles Ducoing Valdepeña: Los lineamientos para la 
organización, coordinación y funcionamiento de las instancias 
integrantes del Sistema Nacional de Transparencia.  
 
Esta Segunda Sesión Ordinaria de la Región Centro Occidente del 
Sistema Nacional de Transparencia de este año 2022 es pública y se 
está transmitiendo de manera simultánea a su desarrollo en las 
plataformas de difusión de internet. 
 
La grabación audiovisual quedará conservada en la Secretaría 
Ejecutiva de este Sistema. 
 
Las áreas de Comunicación Social y Tecnologías listas para la 
grabación y difusión correspondiente. 
 
Si ustedes así me lo permiten, quienes están a distancia pudieran 
prender su cámara para poder tomar la fotografía oficial de quienes 
integran esta Región Centro Occidente, si pueden prenderla. Muy 
bien. La foto se toma, gracias, gracias. La fotografía se toma en uno, 
dos, tres, muy bien. 
 
Y fotografía también a quienes están de manera presencial allá. 
Perfecto. 
 
Para dar continuidad haremos el conteo del 10 a uno para iniciar y 
cederemos el uso de la voz a la Coordinada de la Región, 
Comisionada Areli Yamilet Navarrete Naranjo. 
 
Empezamos en 10, nueve, ocho, siete, seis, cinco, cuatro, tres, dos, 
uno. 
 
Adelante, Coordinadora. 
 



Areli Yamilet Navarrete Naranjo: Muchísimas gracias, estimada. Muy 
buenas tardes a las y los integrantes de la Regional Centro Occidente 
que nos acompañan en esta Segunda Sesión Ordinaria. Agradezco 
mucho su atención. 
 
Agradezco mucho a todas y todos los que nos acompañan, la verdad, 
mil gracias por el esfuerzo que han realizado, saben que se les estima 
muchísimo. 
 
Bueno, estamos físicamente en las instalaciones del Salón Tres 
Caballos del Hotel Quality Inn con domicilio en la calle Nieto número 
103, zona Centro en Aguascalientes y de manera remota en múltiples 
sedes, siendo las 13 horas con 46 minutos del día viernes 22 de abril. 
 
Antes de dar inicio a nuestra sesión solicito de la manera más atenta  
a la Secretaria de esta Región, la Comisionada Nubia Coré Barrios 
Escamilla, proceda con el pase de lista de asistencia y verificación del 
quórum reglamentario. 
 
Nubia Coré Barrios Escamilla: Con gusto, Coordinadora, buenas 
tardes a todos. 
 
De conformidad en los términos de la convocatoria respectiva y con 
fundamento en el artículo 62 de los lineamientos para la organización, 
coordinación y funcionamiento de las instancias de los integrantes del 
Sistema Nacional de Transparencia, en este momento y para el 
desahogo del punto 1 del Orden del Día voy a pasar lista a efecto de 
verificar la existencia del quórum legal y para tales efectos voy a 
llamarlos por el nombre de la entidad federativa que representan y por 
su nombre. 
 
Habremos de dar un tiempo razonable para escuchar su respuesta y 
que todos ustedes tengan tiempo de activar su micrófono. 
 
Areli Yamilet Navarrete Naranjo, Comisionada Presidenta y 
Coordinadora de la Región. 
 
Areli Yamilet Navarrete Naranjo: Presente. 
 



Nubia Coré Barrios Escamilla: Brenda Ileana Macías de la Cruz, 
Comisionada de Aguascalientes. 
 
Brenda Ileana Macías de la Cruz: Presente. 
 
Nubia Coré Barrios Escamilla: Jorge Armando García Betancourt, 
Comisionado de Aguascalientes. 
 
Marcos Javier Tachiquín Rubalcava, Comisionado Presidente de 
Aguascalientes. 
 
Marcos Javier Tachiquín Rubalcava: Presente. 
 
Nubia Coré Barrios Escamilla: Christian Velasco Milanés, 
Comisionado Presidente de Colima. 
 
Francisco José Yáñez Centeno y Arvizu, Comisionado de Colima. 
 
Juan Sámano Gómez, Comisionado de Guanajuato. 
 
Mariela del Carmen Huerta Guerrero, Comisionada Presidenta de 
Guanajuato. 
 
Mariela del Carmen Huerta Guerrero: Presente. 
 
Nubia Coré Barrios Escamilla: Gracias. 
 
Salvador Romero Espinosa, Comisionado Presidente del Jalisco. 
 
Salvador Romero Espinosa: Presente, Secretaria, saludos a todas y 
a todos. 
 
Nubia Coré Barrios Escamilla: Gracias, Comisionado. 
 
Pedro Antonio Rosas Hernández, Comisionado de Jalisco. 
 
Pedro Antonio Rosas Hernández: Presente. Buenas a todos, 
saludos. 
 
Nubia Coré Barrios Escamilla: Buenas tardes. 



 
Natalia Mendoza Servín, Comisionada de Jalisco. 
 
Natalia Mendoza Servín: Presente, saludos a todos y a todas. 
 
Nubia Coré Barrios Escamilla: Gracias. 
 
Abraham Montes Magaña, Comisionado de Michoacán. 
 
Abraham Montes Magaña: Presente. 
 
Nubia Coré Barrios Escamilla: Diego Anita Gutiérrez, Comisionado 
de Michoacán. 
 
Diego Anita Gutiérrez: Presente. 
 
Nubia Coré Barrios Escamilla: Ramiro Antonio Martínez Ortiz, 
Comisionado de Nayarit. 
 
Ramón Alejandro Martínez Álvarez, Comisionado Presidente de 
Nayarit. 
 
Ramón Alejandro Martínez Álvarez: Presente, buenas tardes para 
todos. 
 
Nubia Coré Barrios Escamilla: Buenas tardes. 
 
Ángel Eduardo Rosales Ramos, Comisionado de Nayarit. 
 
Ángel Eduardo Rosales Ramos: Presente. Buenas tardes, saludos a 
todos. 
 
Nubia Coré Barrios Escamilla: María Elena Guadarrama Conejo, 
Comisionada de Querétaro. 
 
María Elena Guadarrama Conejo: Muy buenas tardes a todas y 
todos. 
 
Nubia Coré Barrios Escamilla: Buenas tardes, Comisionada. 
 



Octavio Pastor Nieto de la Torre, Comisionado de Querétaro. 
 
Javier Marra Olea, Comisionado Presidente de Querétaro. 
 
Javier Marra Olea: Presente. Buenas tardes para todos. 
 
Nubia Coré Barrios Escamilla: Buenas tardes, Comisionado. 
 
David Enrique Menchaca Zúñiga, Comisionado Presidente de San Luis 
Potosí. 
 
Mariajosé González Zarzosa, Comisionada de San Luis Potosí. 
 
Mariajosé González Zarzosa: Presente. 
 
Nubia Coré Barrios Escamilla: Gracias. 
 
José Alfredo Solís Ramírez, Comisionado de San Luis Potosí. 
 
Intervención: (Fuera de micrófono) Sí se encuentra pero (…) 
 
Nubia Coré Barrios Escamilla: Gracias. 
 
Samuel Montoya Álvarez, Comisionado de Zacatecas. 
 
Fabiola Gilda Torres Rodríguez, Comisionada Presidenta de 
Zacatecas. 
 
Fabiola Gilda Torres Rodríguez: (Fuera de micrófono) Aquí estoy. 
 
Nubia Coré Barrios Escamilla: Y Areli Yamilet Navarrete Naranjo, 
Comisionada Presidenta y Coordinadora de la Región. 
 
Areli Yamilet Navarrete Naranjo: Presente. 
 
Nubia Coré Barrios Escamilla: Comisionada Norma Julieta del Río 
Venegas, Comisionada nacional. 
 
Comisionada Norma Julieta del Río Venegas: Presente. 
 



Nubia Coré Barrios Escamilla: Comisionado Francisco Javier Acuña 
Llamas. 
 
Francisco Javier Acuña Llamas: Presente y además, como mi 
paisana lo digo aquí, para que retumbe, somos invitados 
sentimentalmente pertenecientes a esta Región por algo que se llama 
nacencia. Que quede registrado para los análisis de los que en el 
futuro tengan situaciones de este tipo, cuando Alcalá, por ejemplo, 
Adrián Alcalá, que está aquí, vaya a la región que corresponda por 
razones de la nacencia, también lo dirá y así tendremos que hacerlo 
por una circunstancia, Jose, la Josesita querida mía, querida nuestra 
también, lo puede decir cuando vaya a las que correspondan a 
Guerrero, por ejemplo, o al Estado de México porque hay quienes 
tienen dos condiciones de estatalidad, son términos que hay que ir a 
acuñar. 
 
Gracias. 
 
Nubia Coré Barrios Escamilla: Comisionado Adrián Alcalá, también 
aquí presente. 
 
Muy bien, Comisionada, una vez dado el pase de lista, Coordinadora, 
le comento que contamos con la asistencia de 20 entidades con el 
quórum suficiente para sesionar y siendo la 1:50 de la tarde, puede ser 
declarada instalada la Segunda Sesión Ordinaria de la Región Centro 
Occidente del Sistema Nacional de Transparencia. 
 
Areli Yamilet Navarrete Naranjo: Muchas gracias, Secretaria. 
 
Quiero darle la bienvenida a todos y cada uno de ustedes, a nuestros 
invitados especiales, tenemos a la Comisionada Norma Julieta, al 
Comisionado Francisco Javier Acuña, al Comisionado Adrián Alcalá y 
a nuestra querida y consentida Coordinadora Nacional Lucy Mariscal 
que nos acompaña. 
 
Muchas gracias por acompañarnos, Lucy. 
 
Luz María Mariscal Cárdenas: Me aman. 
 
Areli Yamilet Navarrete Naranjo: Bueno, son los consentidos. 



 
Gracias, Secretaria. 
 
Si es tan amable, podría usted desahogar el punto número 2 de la 
Orden del Día. 
 
Nubia Coré Barrios Escamilla: Con gusto, Coordinadora. 
 
El Orden del Día esta Segunda Sesión Ordinaria de la Región Centro 
Occidente que se circuló previamente a sus cuentas electrónicas, en 
conjunto con la convocatoria para esta sesión incluye los siguientes 
puntos: 
 
1. Lista de asistencia, declaración del quórum legal y apertura de la 
sesión. 
 
2. Aprobación del Orden del Día. 
 
3. Lectura y, en su caso, aprobación del acta de la Primera Sesión 
Ordinaria, celebrada el 18 de enero del 2022. 
 
4. Presentación del micrositio de eventos y sesiones del Sistema 
Nacional de Transparencia y fecha de capacitación a enlaces 
designados de la Región Centro Occidente del Sistema Nacional de 
Transparencia a cargo de la Comisionada del INAI, la doctora Norma 
Julieta del Río Venegas; del Director General de Tecnologías de la 
Información del INAI, Luis Fernando Araiz Morales. 
 
5. Presentación de solicitudes de información y recursos de revisión en 
datos abiertos a cargo de la Comisionada del INAI, doctora Norma 
Julieta del Río Venegas; del Director General de Tecnologías de la 
Información del INAI Luis Fernando Araiz Morales. 
 
6. Presentación del estatus que guardan los estados que integran a la 
Región Centro Occidente referente al tema de SIGEMI-SICOM a 
efecto de presentar avances y pendientes a cargo da la Comisionada 
del INAI, doctora Norma Julieta del Río Venegas; del Director General 
de Tecnologías de la Información del INAI Luis Fernando Araiz 
Morales. 
 



7. Presentación de la herramienta INTEGRA2 para accesibilidad a 
cargo de la Comisionada Luz María Mariscal Cárdenas, Coordinadora 
del Organismo Garante del Sistema Nacional de Transparencia y de la 
Comisión para el Acceso a la Información Pública del estado de 
Sinaloa (CEAIP). 
 
8. Presentación de la metodología para impulsar en la Región Centro 
Occidente la participación de niñas y niños en el concurso para ser 
Comisionada y Comisionado Infantil 2022 a cargo de la Comisionada 
Luz María Mariscal Cárdenas, Coordinadora de Organismos Garantes 
del Sistema Nacional de Transparencia. 
 
9. Presentación del Proyecto de Realización del Repositorio 
Bibliográfico Digital en la página del INAI y en las páginas de los 
órganos garantes que contenga la memoria de quiénes han sido 
Comisionadas y Comisionados en cada institución o Comisión y 
solicitud de enlace de los estados de la Región Centro Occidente, a 
cargo de la Comisionada Luz María Mariscal Cárdenas, Coordinadora 
de Organismos Garantes del Sistema Nacional de Transparencia y del 
Comisionado del INAI, doctor Francisco Javier Acuña Llamas. 
 
10. Invitación al foro de resoluciones relevantes por parte de Salvador 
Romero Espinosa, Coordinador de la Comisión Jurídica de Criterios y 
Resoluciones del Sistema Nacional de Transparencia y Comisionado 
Presidente del ITEI. 
 
11. Ruta para la presentación de guías orientadoras elaboradas por la 
Comisión de Derechos Humanos, Equidad de Género e Inclusión 
Social del Sistema Nacional de Transparencia y, en su caso, 
aprobación de fecha por parte de María Elena Guadarrama Conejo, 
Coordinadora de la Comisión de Derechos Humanos, Equidad de 
Género e Inclusión Social del Sistema Nacional de Transparencia y 
Comisionada de INFO Querétaro. 
 
Areli Yamilet Navarrete Naranjo: Muchas gracias. 
 
Quiero también darle la bienvenida al Comisionado Gustavo, que 
también nos acompaña hoy como invitado a la sesión de la Región 
Centro Occidente. 
 



Quiero agregar un punto del Orden del Día, asuntos generales, si 
ustedes me lo permiten, que tiene que ver con el estatus de Gobierno 
Abierto, PlanDAI, Transparencia Proactiva a cargo del Comisionado 
Adrián Alcalá del INAI. 
 
Por mi parte sería todo, pregunto a ustedes si tienen algún asunto 
general que incluir en la sesión del día de hoy. 
 
Adelante, por favor. 
 
Intervención: Gracias. 
 
Me permitiría registrar, si me lo permiten, dos invitaciones, por favor. 
 
Areli Yamilet Navarrete Naranjo: Adelante, por favor. 
 
Intervención: ¿Designo las invitaciones que quiero registrar y 
participar a este órgano colegiado? 
 
Areli Yamilet Navarrete Naranjo: Sí, si quiere nombrarlas, por favor. 
 
Intervención: Gracias. 
 
Una seria relativa a una actividad para el día 17 de mayo relativa a la 
segunda declaratoria de Gobierno Abierto en el estado de Guanajuato 
y otra sería el día 29 de abril con una conferencia magistral 
Guanajuato hacia la Justicia Abierta, el 29 de abril. 
 
Areli Yamilet Navarrete Naranjo: Perfecto, entonces ahorita lo 
registramos para que nos haga la invitación en asuntos generales. 
 
¿Quién más también?  
 
¿El Comisionado Salvador quiere hacer el uso de la voz? 
 
Salvador Romero Espinosa: Sí, Coordinadora, por favor. 
 
Areli Yamilet Navarrete Naranjo: Adelante, por favor. 
 
Salvador Romero Espinosa: Ah, muchas gracias. 



 
Nada más para pedir que se retire del punto del Orden del Día el que 
pedí que se registrara, toda vez que con el ánimo de no empalmar con 
otro evento internacional importante que tiene por ahí, entiendo, está 
organizando el INAI, estamos buscando una fecha alternativa para el 
foro y dependiendo de la fecha en que se pueda llevar a cabo este 
foro, también dependerá la sede. 
 
Entonces, no tiene caso ahorita invitarlos porque no tengo ni fecha ni 
sede todavía allá vigente, la que originalmente les comenté se va a 
modificar. 
 
Entonces, no tiene caso, pediría que se retire del Orden del Día y la 
idea es que la semana que entra, el lunes, espero, martes a más 
tardar, ya tengamos la fecha para circulártela nuevamente, 
Coordinadora y nos hagas favor de darle difusión en la región. 
 
Muchas gracias. 
 
Areli Yamilet Navarrete Naranjo: Claro que sí, claro que sí, con 
mucho gusto. 
 
Ahorita entonces retiramos el punto número 10 referente a la invitación 
al foro de resoluciones relevantes. 
 
Pasamos a votación, si no hay alguna otra participación, pasamos a 
votación para darle celeridad a la sesión. 
 
Nubia Coré Barrios Escamilla: Con gusto, Coordinadora, se somete 
a la consideración de todas y todos ustedes el Orden del Día. 
 
Favor de levantar la mano los que estén a favor. Gracias. 
 
Ahora, de la misma manera solicito que se manifiesten oralmente y 
levantando su mano los que estén en contra. Gracias. 
 
Coordinadora, le informo a usted que el Orden del Día de esta sesión 
ha sido aprobado por unanimidad. 
 
Es cuanto. 



 
Areli Yamilet Navarrete Naranjo: Muchas gracias, Secretaria. 
 
Le pido por favor, sea usted tan amable, proceda a desahogar el 
siguiente punto de la Orden del Día. 
 
Nubia Coré Barrios Escamilla: Con gusto, Coordinadora. 
 
El punto 3 del Orden del Día referente a la aprobación del acta de la 
Primera Sesión Ordinaria celebrada el 18 del año 2022, 18 de enero 
del año 2022, toda vez que fue enviada junto con la convocatoria para 
su conocimiento, se somete a consideración. Los que estén a favor, 
sírvanse manifestarlo en la forma acostumbrada levando su mano. 
Gracias. 
 
Los que estén en contra, favor de manifestarlo en forma oral y 
levantando su mano. Gracias. 
 
Coordinadora, le informo que por unanimidad de votos fue aprobada el 
acta de la Primera Sesión Ordinaria de la Región Centro Occidente del 
Sistema Nacional de Transparencia celebrada el día 18 de enero del 
presente año. 
 
Es cuanto. 
 
Areli Yamilet Navarrete Naranjo: Gracias, Secretaria.  
 
Siguiendo con nuestra sesión y en el desahogo del punto 4 del Orden 
del Día, referente a la presentación del micrositio de eventos y 
sesiones del Sistema Nacional de Transparencia y fecha de 
capacitación de enlaces designados de la Región Centro Occidente 
del Sistema Nacional de Transparencia a cargo de la Comisionada 
Norma Julieta del Río Venegas y del Director General de Tecnologías 
de la Información del INAI, Luis Fernando Araiz Morales. 
 
Adelante, por favor, Comisionada. 
 
Norma Julieta del Río Venegas: Gracias. 
 



Este es muy rápido, son tres laminitas, por los tiempos decirles que 
como todos ustedes saben, ya está el micrositio que se creó para las 
agendas y los eventos del sistema. 
 
Antier tuvimos una capacitación, recordarán con todos, nada más que 
por cada región se los estamos recordando, aquí está Lucy, que hay 
que decir honor a quien honor merece, estuvo impulsando mucho, por 
no decir que diario estuvo presionando, pero fue muy buena la idea 
porque nos va a permitir agendar todo. 
 
Ayer, por eso le decía aquí a mi gemelo que si me ayudaba, ayer 
estábamos platicando con varios de ustedes en la comida y surgieron 
muchísimas fechas. 
 
Entonces, tanto para los Comisionados del INAI como para ustedes, 
porque todos somos el Sistema, necesitamos esta agenda. 
 
Miren, por ejemplo, a lo que se refería también nuestro querido Chava, 
Salvador de Jalisco, es que ya habíamos platicado tentativamente una 
fecha para su, no sé si era eso, Chava, pero el foro de resoluciones, 
incluso ya se estaba adelantando, pero hay un evento internacional 
que es la Conferencia Internacional de Comisionados que es del 22 al 
24 de junio en Puebla. 
 
Entonces, ese evento, ahorita lo comenta mi gemelo, porque sería 
bueno que supieran todos y también en sus agendas porque es una 
conferencia internacional, es como la Cumbre Internacional de los 
Comisionados en el mundo. 
 
Entonces, me gustaría mucho que todos ustedes también supieran, 
que acudieran a este evento internacional que va a ser en Puebla y 
que se subiera a la agenda. 
 
Por ejemplo, tenemos otro que lo vamos a llevar a cabo, Alma, la 
Comisionada Alma tiene el día 20 algo, no sé si en Los Cabos y en La 
Paz y el 23 otro y tenemos otro en Monterrey y tenemos uno en 
Colima y tenemos los festejos de los 20 años de la ley. 
 
Entonces, bueno, concluyo diciéndoles que todo se va a subir aquí, 
por eso cada quien determinó un enlace para esta agenda, los 



Comisionados tenemos un enlace también por ponencia para que 
ahora sí ya no haya, ahora sí que el que lo subió primero que el otro 
trate de modificarlo porque es muy incómodo. Ayer platicábamos, por 
ejemplo, de Guanajuato donde va ahí mi gemelo, pero no se va a 
mover porque luego también entendemos que ustedes hacen un 
esfuerzo con sus autoridades y no es por ustedes, es por mover las 
agendas de las autoridades y ayer solucionamos lo de Guanajuato 
moviendo otro evento que no nos implicaba afectarte, Comisionada. 
 
Entonces, hay que darnos prioridad al que levantó primero la mano, 
respetar y a nosotros sí nos gustaría que todos pudieran, entendemos 
lo económico, pero también hay estados que, por ejemplo, 
Guanajuato, si está muy cerca de San Luis o se siente muy bien que 
arropen a los estados y que nos acompañen al INAI en este tipo de 
conferencias internacionales que ahorita yo quisiera que el gemelo sí 
ya diera un saque de anuncio por las agendas de todos ustedes 
porque es un evento muy importante de carácter internacional que la 
sede es en México y será en Puebla y eso le va a permitir a Chava, 
que es muy importante el foro que va a hacer Chava, Salvador, pues 
nos va a permitir que nos dé luz y todos nos vayamos al foro de 
resoluciones con Salvador. 
 
Entonces, bueno, los invitados a que se siga usando el micrositio y 
que haya tenido dudas de capacitación para pasar mejor a otro punto, 
Fer, pues aquí está Fernando para capacitar y demás. 
 
Gracias Lucy, gracias Fernando y gracias Ana Karen y a toda el área 
que nos acompaña ahí del Sistema por este esfuerzo, pero 
principalmente a Lucy. 
 
Gracias. 
 
No sé, gemelo, si quieres comentar. 
 
Adrián Alcalá Méndez: Gracias. Muy buenas tardes. 
 
Como comentaba mi gemela, como saben, México preside esta Red 
Internacional de Comisionados de Acceso a la Información en donde 
forman parte algunos de ustedes, Guanajuato, Estado de México, 
Ciudad de México forman parte de esta Red Intencional de 



Comisionados de Acceso a la Información Pública del mundo y una de 
las responsabilidades de presidir esta Red es ser sede en el año en 
que le corresponda. 
 
El año pasado se hizo de manera remota y este año va a ser 
presencial del 22 al 24 de junio en Puebla, obviamente se está 
extendiendo una invitación no solamente a todos los integrantes del 
Sistema Nacional de Transparencia para que acudan estos tres días a 
reserva de hacerles llegar la invitación, del 22 al 24 de junio será la 
invitación. 
 
También estamos pensando en el INAI, pues conmemorar obviamente 
la promulgación, más bien, el 20 aniversario de la promulgación de las 
primeras tres leyes de acceso a la información, en ese orden Jalisco, 
Sinaloa y la federal y que, bueno, a reserva de fijar la fecha, creo que 
la vamos a fijar próximamente, pues sería la idea poder celebrar, 
conmemorar, perdón, estos 20 años también en junio, creo que se 
empalmarían en los estados, concretamente con los anfitriones que 
son Jalisco, que es lo que ahorita pospuso Salvador aquí presente, 
para el encuentro de las resoluciones. 
 
Sinaloa, obviamente, había levantado también la mano porque fue la 
segunda entidad federativa con contar con ley, concretamente en abril 
del año 2002 y también obviamente la Federación. 
 
Gracias. 
 
Gracias, gemela. 
 
Nubia Coré Barrios Escamilla: Agradecemos la presentación de la 
Comisionada Norma Julieta del Río Venegas y de Luis Fernando Araiz 
Morales, así también como del Comisionado Alcalá. 
 
Ahora informo a los presentes que se abre un espacio de diálogo con 
la finalidad de que tengan oportunidad de expresarse. 
 
No omito recordar que de acuerdo con lo establecido en el artículo 69 
de los lineamientos de las instancias del Sistema Nacional de 
Transparencia tienen tres minutos máximo para sus intervenciones. 
 



Adelante. 
 
Luz María Mariscal Cárdenas: Perdón, nada más quiero hacer 
énfasis en lo que dijo la Comisionada Julieta para agregar algo. 
 
Esta herramienta tiene carácter de obligatorio, esto es súper 
importante, aquel evento que no esté registrado en esta herramienta, 
pues no recibirá el tratamiento de evento oficial. 
 
Es importante que sea así para podernos organizar e irnos obligando 
un poquito a nosotros mismos para hacer uso de esta herramienta, si 
no, todo el esfuerzo porque recordemos que ya había una herramienta 
en la página y nadie lo usó, nadie lo usó incluso cuando estuvimos 
checando qué era lo mejor, la vimos y ya estaba obsoleta para que la 
pudiéramos usar y entonces aquí con el apoyo de las direcciones que 
coordina Fernando y que coordina Ángeles, estuvimos trabajando 
fuertemente con todo el apoyo de la Comisionada Julieta, pero sí 
quería dejar muy claro que recordemos que este calendario lo 
aprobamos en una sesión del Consejo y que tiene un carácter 
obligatorio. 
 
Aquel evento, sesión que no se suba a este calendario no se tomará 
como un evento oficial y esto nos va a obligar a usarla, pero yo creo 
que más que la obligatoriedad recurro a la voluntad, a la disposición, al 
compromiso, a la suma de esfuerzos, al trabajo en equipo que cada 
uno de los Comisionados tenemos para poder transitar a una mejora 
continua con esta herramienta que estoy cierta, va a ser de mucha 
utilidad. 
 
Muchas gracias. 
 
Nubia Coré Barrios Escamilla: Iniciamos con la presentación. 
 
Coordinadora, le informo que han terminado con las intervenciones 
enlistadas. 
 
Areli Yamilet Navarrete Naranjo: Muchísimas gracias, Secretaria. 
 
Ahora continuando con la sesión procedemos al desahogo del punto 
número 5 de la Orden del Día referente a la presentación de 



solicitudes de información y recursos de revisión en datos abiertos a 
cargo de la Comisionada Norma Julieta del Río Venegas y del Director 
General de Tecnologías de la Información, Luis Fernando Araiz 
Morales. 
 
Norma Julieta del Río Venegas: Muchas gracias. 
 
Solo queremos, es informativo y decirles a todos que, bueno, de 
acuerdo a la Ley General de Transparencia en su artículo 51 donde 
nos mandata que los órganos garantes debemos de promover la 
información en datos abiertos que también, bueno, el gemelo trae ahí 
el Programa de Datos Abiertos, pero esto es en base a lo de la 
plataforma, pero estamos trabajando de todos modos de manera 
coordinada, nosotros no nos peleamos nunca. 
 
Entonces, decirles que en el INAI pusimos en operaciones esta nueva 
funcionalidad que nos permite a todos descargar la información en 
datos abiertos que es solicitudes de información y que son los 
recursos de revisión. 
 
También decirles que las fechas de operación de estas herramientas 
de la Plataforma Nacional de Transparencia fueron abiertos el 4 de 
marzo, lo que se refiere a las consultas de revisión y el 21 de 
septiembre del año pasado la de solicitudes de información. 
 
Decirles que la migración de todas las solicitudes también ya se 
encuentra prácticamente al 100, un 90 por ciento, reconocer a sus 
directores de Tecnologías, la verdad es que son héroes anónimos, 
ustedes han de estar enterados, pero ha sido un trabajo muy fuerte lo 
que ha pasado esto desde que estaba nuestro querido amigo Oscar 
Guerra, ahora aquí estamos, pero bueno, Fer ha estado ahí desde 
entonces. 
 
Bueno, comentarles que a la fecha ya tenemos, creció el número de 
cinco millones y fracción que comentábamos todavía hace 15 días en 
Colima a siete millones 268 mil solicitudes de información en este 
Sistema. 
 



Nos ha preguntado la prensa por qué, qué pasó en 15 días, no es que 
haya más de dos millones de personas que preguntaron de repente 
qué pasó en México, por qué preguntaron dos mil. 
 
No, es que se está acabando de pasar la migración de todo lo del 
INFOMEX hacia el SISAI 2.0 
 
Entonces, por eso creció, también para que ustedes lo tengan en 
cuenta, ante cualquier pregunta y felicitarlos, felicitarnos todos porque 
realmente este número en 15 días refleja que ahí va, ahí va, estamos 
a 10 por ciento de cerrar esta historia, no nos han jaqueado, los 
intentos han seguido, pero hasta ahorita gracias a Dios la plataforma 
está así como tranquilita. 
 
Datos Abiertos, bueno, aquí inmediatamente cuando ustedes abren la 
Plataforma Nacional de Transparencia está de manera visual muy 
rápida para que también nos ayuden a promocionar en sus entidades, 
nos gustaría que ustedes dieran entrevistas, en sus medios locales les 
vamos a pasar, Fernando les va a pasar una presentación muy ad-hoc 
en un lenguaje muy ciudadano el lunes a través de sus directores de 
Tecnologías y ojalá nos ayuden yendo a las entrevistas, dando nota 
sobre la Plataforma Nacional de Transparencia hablando de la 
plataforma, hablando de estas bondades, de estos beneficios y 
también si requieren números de su estado los tienen sus directores 
de Tecnologías, pero se requieren números de sus estados, Fernando 
se los manda. 
 
Ayer decíamos que Aguascalientes en una entrevista de los seis mil 
millones de registros Aguascalientes tiene 60 millones, algo así, 
entonces son datos que ustedes también localmente nos ayudan a 
hablar en la generalidad y bajarlo en la localidad. 
 
Bueno, aquí está, inmediatamente se refleja el tema de datos abiertos. 
 
Bueno, ¿de dónde sale esta información? Aquí también viene toda una 
guía en esta presentación que se las vamos a dejar muy sencilla, que 
si ustedes se meten a la PNT viene paso a paso, es de verdad muy 
fácil, por eso cuando dicen que no funciona la plataforma o no pueden 
accesar no lo entendemos porque más fácil no lo podemos hacer. 
 



Entonces, aquí está todo este proceso de dónde sale esta información. 
 
Bueno, aquí de lo que les estaba diciendo hace un momento, el 
número de solicitudes de información ya prácticamente terminadas y 
los recursos de revisión ingresados. 
 
También decirles que todo esto proviene de la PNT y de los INFOMEX 
que estaban en su momento. 
 
Por último, el proyecto de obligaciones, Oscar Guerra en su momento 
les habló de este en la última sesión, prácticamente se está 
concluyendo. Recuerden que el nuevo proyecto de datos abiertos es 
de obligaciones de transparencia. 
 
Ayer también aquí en Aguascalientes los compañeros de los medios 
nos decían que sí localizaban los contratos, sí localizaban las cosas, 
pero son PDF y que no pueden hacer uso de los datos abiertos, ayer 
les dábamos la buena noticia para que ustedes nos ayuden también 
en sus estados. 
 
Es decir, prácticamente ya está, se decidió que fueran 18, son 18, 
¿verdad, Fer? 18 fracciones y ¿por qué esas 18? Porque son las más 
consultadas, contratos, padrón de beneficiarios, ejercicio de gasto, 
sobre todo los contratos porque entonces ya al bajarlos en datos 
abiertos, pues también estamos haciendo un ejercicio de libertades 
informativas que también para eso sirve la plataforma, no decir el 
repositorio más grande, el mundo en dato, pues sí, pero ¿qué puedo 
hacer con esos datos? No puedes hacer nada porque todo está 
escaneado, ahora no, son 18 fracciones. 
 
¿Cuándo estará el proyecto, Fer, concluido? A principios de junio 
estará concluido, por eso es muy necesario que sus directores de 
Tecnologías los apoyen para que vayan a México el día 6 de mayo y 
todo lo que necesiten de información Fernando tiene la indicación y 
está en toda la disposición para que directamente les envíe. 
 
Les vamos a hacer llegar el lunes esta presentación con un poco más 
de temas que nos ayuden a difundir en sus entidades y con los datos, 
quien los quiera de sus entidades, insisto, sus directores de 
Tecnologías los tienen, pero si ustedes quieren otras cosas, otros 



indicadores también de los ciberataques ayúdenos, tenemos también 
el número de ataques, de enero a marzo tuvimos más de 90 millones 
de intentos de jaqueo, están todos registrados, un promedio de 1.5 
millones al día. 
 
Aunque ustedes no lo crean, yo así me metí a ver las cosas, es muy 
interesante la de Tecnologías, hasta ahorita está cerrado, estamos 
como blindados al exterior. Paco Acuña antier nos decía que unos 
amigos de él de Nueva Zelanda querían entrar y no podían y le decía: 
“bueno, es que tenemos mallas por lo mismo de los ciberataques que 
han venido también de otras partes del exterior”. Se abrió la malla para 
que accesaran y lo lograron en Nueva Zelanda. 
 
Quien tenga inquietudes de esa naturaleza, este tipo de 
capacitaciones también más allá del ciberataque, esto, les vamos a 
pasar la presentación, Fer, actualizada de los ciberataques que ha 
tenido la plataforma y cómo se ha ido consolidando porque queremos 
que nos ayuden en sus entidades federativas a ser voceros de esta 
información. 
 
Créanos que entre más notas periodísticas nosotros veamos que si 
Guanajuato, que si Fabiola, que si (…) empiezan a hablar de la 
plataforma, nos van a ayudar a fortalecer porque la plataforma 
realmente la hicimos todos y realmente la cargamos todos, los seis 
millones de registro porque decían ¿de dónde viene la información de 
los buscadores? Pues de los registros que cargamos trimestralmente 
en todo el país, es un filtro. 
 
Entonces, ayúdenos por favor, nos vamos a fortalecer todos, porque si 
cae la plataforma y nos afecta a todos en sus resoluciones, en sus 
plazos tienen que declarar inhábil. 
 
Entonces, la verdad la plataforma es el motor de todos nosotros. 
 
Bueno, esa era prácticamente la información. 
 
No sé, Fer, tienes algún dato, ¿sí? ¿Sí lo hice bien? Si no me regañas. 
 
Gracias. 
 



Areli Yamilet Navarrete Naranjo: Muchas gracias, doctora Norma 
Julieta. 
 
Ahora le doy el uso de la voz a la Secretaria para que abra el espacio 
de comentarios. 
 
Nubia Coré Barrios Escamilla: Gracias, Coordinadora. 
 
Me permito abrir un espacio de diálogo con la finalidad que tengan 
oportunidad de expresarse, ya como comenté en el fundamento legal y 
se tiene tres minutos máximo para sus intervenciones. 
 
Adrián Alcalá Méndez: Gracias. 
 
Aunque no soy integrante de la Comisión únicamente ahorita que la 
gemela hablaba de datos abiertos, recordar que lanzamos esta 
convocatoria de Abramos México y también enviamos, bueno, 
generamos una convocatoria, otra convocatoria para que nos 
recibieran, la intención es descentralizar la DATACON en este año 
2022 y levantaron la mano tres órganos garantes, concretamente 
Jalisco de esta región y Nuevo León, perdón, de la Región Norte y de 
la Región Sur Quintana Roo, las fechas ya que están definiendo 
ahorita los equipos técnicos para la DATACON serán el lunes 27 de 
junio en Nuevo León, el viernes 1 de julio en Jalisco, que es su región 
y el viernes 8 de julio en Quintana Roo para que por favor también, 
digo, a reserva de que obviamente se va a incorporar en esta 
plataforma, Coordinadora, es que es obligatoria, pero para que lo 
vayan agendando y puedan acompañarnos y participar. 
 
Gracias. 
 
Areli Yamilet Navarrete Naranjo: Muchísimas gracias, Comisionado 
Adrián. 
 
¿Alguna otra intervención? 
 
Nubia Coré Barrios Escamilla: ¿Alguien más desea intervención? 
 



Okey, nada más quisiera comentar que en este momento se encuentra 
presente con nosotros el Comisionado Francisco Yáñez Centeno, 
Comisionado de Colima, nos acompaña en la sesión. 
 
Coordinadora, le informo que se han agotado las intervenciones 
enlistadas. 
 
Es cuanto. 
 
Areli Yamilet Navarrete Naranjo: Muchas gracias, Secretaria. 
 
En seguimiento al desahogo del punto número 6 del Orden del Día 
referente a la presentación de estatus que guardan los estados que 
integran la Región Centro Occidente referente al tema del SIGEMI-
SICOM a efecto de presentar avances y pendientes a cargo de la 
Comisionada Norma Julieta del Río Venegas y del Director General de 
Tecnologías Luis Fernando Araiz Morales. 
 
Norma Julieta del Río Venegas: También en este es muy importante 
para nosotros decirles de esta región cómo van en el SIGEMI-SICOM, 
por ejemplo, los compañeros de Querétaro. 
 
Bueno, voy a empezar. 
 
Aquí está el cuadro de las entidades que ya usan el SICOM, están los 
números, podemos decir que aquí está Guanajuato, Jalisco, 
Michoacán, Zacatecas, Colima y Aguascalientes, pero nos falta 
Nayarit, nos falta Querétaro y nos falta San Luis Potosí. 
 
Decirles el estatus que guarda cada estado, por ejemplo, Nayarit, el 24 
de febrero de este año, bueno, ya concluyó su configuración del 
ambiente productivo, ahí está establecido y bueno, los compañeros de 
Nayarit, el órgano garante ya se encuentran evaluando la posibilidad 
de solicitar la integración de sus acuerdos en turno y trámite. 
 
Querétaro sí está pendiente de recolectar información, o sea, sí está 
prácticamente en el inicio. 
 
Entonces, sí nos preocupa un poquito y San Luis, San Luis desde que 
estábamos en el IZAI con Marijose, fue la gente de Tecnologías, digo 



desde que estábamos en el IZAI porque recordarán que el IZAI lo puso 
en marcha incluso antes que el propio INAI. 
 
Entonces, San Luis prácticamente está listo, así como para conectar el 
zwitch, subir el zwitch y decirles que sí necesitamos hacerlo porque 
también esto recuerden que es por ley, ya una lámina más que trae ya 
números generales, felicitar a Baja California Sur, Rebe se subieron al 
lunes ya por fin, entonces, ya tenemos 22 entidades más la 
Federación, ya prácticamente lo logramos, pero sí decirles que 
cuentan con todo el apoyo, no sé, aquí, Fer, también muy rápidamente 
que comentes, aquí están los compañeros, Nayarit, San Luis y 
Querétaro, ¿qué necesitan hacer? Incluso si necesitan que el área de 
Tecnologías se traslade a sus entidades, les mandamos al área de 
Tecnologías a sus entidades del INAI. 
 
Por favor, de verdad créanme que Fer manda su ejército para allá, 
pero sí necesitamos ya concluir. 
 
Fer, ¿quieres comentar algo? 
 
Luis Fernando Araiz Morales: Sí, gracias, Comisionada, por el uso 
de la voz. 
 
Nosotros como Dirección de Tecnologías estamos en la mejor 
disposición para apoyarlos, en el caso de, para poder integrar algunas 
configuraciones en el SIGEMI-SICOM lo que necesitamos es un 
pequeño cuestionario, les vamos a hacer llegar un correo electrónico a 
estas 10 entidades que faltan por integrarse y simplemente es un 
cuestionamiento de 10 preguntas que nos servirían para configurar su 
sistema, la gran mayoría ya lo tiene configurado, como comentaba la 
Comisionada, solamente ha habido, sabemos que ha habido cambios 
en algunos plenos, entonces, habrá que reconfigurar, pero estamos en 
la mejor disposición para apoyarlos y que puedan entrar a 
incorporarse a este nuevo sistema. 
 
Gracias. 
 
Areli Yamilet Navarrete Naranjo: Muchísimas gracias, Comisionada 
Norma Julieta y Luis Fernando, muchas gracias. 
 



Pasamos a la ronda de participaciones. 
 
Nubia Coré Barrios Escamilla: Gracias, Coordinadora. 
 
Se tienen tres minutos, si alguien desea hacer su intervención. 
 
Coordinadora, le informo que no hubo intervención, por lo que 
podemos continuar. 
 
Areli Yamilet Navarrete Naranjo: Gracias. 
 
Continuando con la sesión y en desahogo del punto número 7 del 
Orden del Día referente a la presentación de la herramienta 
INTEGRA2 para accesibilidad a cargo de la Comisionada Luz María 
Mariscal Cárdenas, Coordinadora de Organismos Garantes del 
Sistema Nacional de Transparencia y de la Comisión para el Acceso a 
la Información Pública del estado de Sinaloa (CEAIP). 
 
Adelante, por favor. 
 
Luz María Mariscal Cárdenas: Muchísimas gracias, gracias. 
 
En verdad agradezco a Areli la oportunidad de hacer el uso de la voz 
en esta sesión de la Región Centro Occidente, esta oportunidad de 
poder tomar la palabra y abordar un paquete de puntos que considero 
que son de interés y lo haré muy rápidamente por el tiempo. 
 
En primer lugar quiero presentarles la herramienta INTEGRA2 con la 
Comisión para el Acceso a la Información Pública del estado de 
Sinaloa, a quien agradezco a sus Comisionados, a su Comisionado 
Presidente y a Lili y a cada uno de ellos, a José Alberto, la verdad es 
que les agradecemos muchísimo la disposición de donar esta 
herramienta que hoy les vamos a presentar muy rápidamente para 
favorecer la inclusión a las personas con alguna discapacidad. 
 
La verdad es que cuando yo vi que me hizo el favor Lili de 
compartirme esta herramienta de INTEGRA2, pues la verdad yo pensé 
que teníamos que tener, por lo menos la oportunidad de conocerla 
para entonces nosotros decidir si era de utilidad o si decidíamos los 



plenos implementarla en nuestro estado. Esto sería a través de un 
convenio de colaboración con el Instituto del estado de Sinaloa. 
 
Podemos aprovechar y abrazar esta herramienta porque se trata de un 
esquema de gran sensibilidad y de valor humano que ya en Sinaloa se 
está utilizando con muy buenos resultados, es factible para cualquier 
computadora o herramienta y creo que todos los órganos garantes 
estamos obligados a que realmente si deseamos que el acceso a la 
información sea una realidad para todos los mexicanos, 
implementemos herramientas que permita que estos grupos 
vulnerables también lo tengan. 
 
Así que les comento que esta herramienta ya la presentamos en la 
Región Norte, algunos ya levantaron la mano, nada más que estamos 
buscando como armar este paquete para que la capacitación sea, a 
obviar tiempos y que hagamos una sola capacitación para que quien 
quiera implementar esta herramienta lo haga. 
 
Así que agradecerles, Lili, a José Luis, a todo el Pleno por la 
disposición, así que si me permite rápidamente, en Sinaloa van a 
presentar de manera general para que ustedes la vean, qué es esta 
herramienta de INTEGRA2 a través de una presentación muy rapidita. 
 
Yo les pido, por favor, se los pido con mucha humildad que tengamos 
sensibilidad para llegar a quienes menos oportunidad tienen de 
accesar a la información y si nosotros que somos garantes de eso no 
tenemos sensibilidad para implementar herramientas como esta, los 
dejamos en un estado totalmente de indefensión y yo los convoco a 
que ese no sea el caso de los estados de la Región Centro Occidente 
del país. 
 
Adelante, Lili, por favor. 
 
Liliana Margarita Campuzano Vega: Qué tal, buenas tardes a todos 
y a todas, un gusto, muchísimas gracias por cederme el uso de la voz 
y permitirnos a nombre de la Comisión Estatal de Acceso a la 
Información Pública de Sinaloa presentarles esta herramienta que, 
efectivamente, permite a todos los portales de transparencia, porque 
es compatible con el 99 por ciento de ellos, implementar herramientas 



de accesibilidad en comparación con otras que pueden llegar a costar 
hasta millones de pesos. 
 
Esta a través de un convenio sería de distribución gratuita y lo más 
interesante, que no nada más puede ser aplicada esos organismos 
garantes, sino también con sus sujetos obligados. 
 
Sin más preámbulo, cedo el uso de la voz a mi compañero, el 
ingeniero Jaime Barraza para que se las presente. 
 
Perdón por la rapidez, pero obvié los saludos, los saludo 
estrechamente con un abrazo hasta allá. 
 
Gracias. 
 
Adelante, ingeniero. 
 
Jesús Jaime Barraza Lizárraga: Hola, qué tal, muy buenas tardes a 
todos y a todas, muchas gracias, muchas gracias por la oportunidad, 
Comisionada, es un placer estar en esta mesa tan importante para 
México. 
 
Soy el Coordinador Estatal de la Plataforma Nacional de 
Transparencia en Sinaloa. Mi nombre es Jaime Barraza. 
 
Vamos a iniciar con un video breve, El amor entra por los ojos y se los 
vamos a mostrar en un momento, es un video corto, trataremos de ser 
muy breves en el ejercicio para finalmente estar a la orden para 
cualquier pregunta. 
 
Entonces, en un momento les estamos compartiendo el video. 

 
(Proyección de video) 

 
Jesús Jaime Barraza Lizárraga: Muy bien. 
 
Luz María Mariscal Cárdenas: Si me lo permiten porque, Lili, 
compañeros porque están, al ver este pequeño video, antes de que 
nos hagan una presentación muy rápida, pero muy efectiva, surge el 
interés de varios y yo la verdad es que lo celebro y reiterarles, sería a 



través de una donación que se daría por un convenio de colaboración 
con el Instituto de Sinaloa en donde la Coordinación solo será testigo 
de esto, este puente, pero para organizarnos quienes quieran hacer 
efectiva esta donación solamente nos lo comuniquen y entonces ya yo 
lo oficializo con el Instituto de Sinaloa para hacer una firma de este 
convenio y sería padrísimo que con el apoyo, Male, de la Comisión de 
Derechos Humanos porque, volvemos a lo mismo, es importante darle 
el empoderamiento a las comisiones, esto es de derechos humanos, lo 
debe de coordinar también Derechos Humanos. 
 
Entonces, Male, ya lo habíamos platicado, tú estás en la entera 
disposición y creo que podíamos armar o convenios de colaboración 
por regiones o un gran convenio de colaboración y yo celebro la 
sensibilidad del INAI, porque lo acaba de comentar la Comisionada 
Julieta y tomará la voz para hacerlo, por sumarse. 
 
Eso debemos ser, sensibles, sensibles para poder implementar esta 
herramienta que ahora, gracias a Dios no nos va a costar. 
 
Comisionada, le comparto. 
 
Norma Julieta del Río Venegas: Sí, es que yo ya me voy a retirar, 
una disculpa, pero ahorita me estaba diciendo aquí el Director de 
Tecnologías que esta parte a nosotros esta etiqueta nos cuesta un 
millón de pesos, entonces que es maravilloso y digo, que lo digan acá 
los que saben de los fierros, de entrada Lili, pero Fer, comentas algo 
muy rápido. 
 
Luis Fernando Araiz Morales: Sí. Hola, Comisionados, buenas 
tardes. 
 
Ahorita revisando la plataforma que estamos revisando, viendo de 
INTEGRA2, nosotros manejamos una herramienta que se llama 
Inclusión también que la tenemos puesta, instalada en la Plataforma 
Nacional de Transparencia, bueno, me gustaría saber, ponerme en 
contacto con la CEAIP de Sinaloa, principalmente con Jaime para 
estudiar esta herramienta, bueno, por qué no, si me dan la 
oportunidad, Comisionados, para poderla integrar en la Plataforma 
Nacional de Transparencia, bueno, ahorrar ese costo para otra cosa. 
 



Es cuanto, Comisionados. 
 
Nubia Coré Barrios Escamilla: ¿Alguien más? 
 
Areli Yamilet Navarrete Naranjo: Estimado Jaime, no sé si quieras 
comentarnos algunas cuestiones técnicas y que le pueda subir un 
poquito al volumen porque te escuchamos muy poco. 
 
Jesús Jaime Barraza Lizárraga: Sí, claro que sí. 
 
Pues miren, les iba a mostrar una pequeña demostración del producto, 
pero prácticamente ya lo visualizaron en un video. En un momento, si 
gustan, les proporciono lo que es la página de la Comisión, si no ya la 
tienen por ahí, para que ingresen y puedan ver la herramienta en vivo, 
funcionando. 
 
De la misma manera esta herramienta nos arroja estadísticas de uso, 
de cuántos sujetos obligados lo están implementando, cuántos clics o 
cuántas veces han utilizado las diferentes funciones del Sistema y 
sumado a esta parte nos ayuda ahora en el estado de Sinaloa, es una 
de las obligaciones el tener un portal accesible y ayuda a la Dirección 
de Verificación y Seguimiento a tener una evaluación de todos estos 
sujetos obligados que lo están implementando sin necesidad de ir a 
visitar sus portales de internet. 
 
Bueno, les voy a mostrar un poco lo que son las características. 
 
¿Sí alcanzan a visualizar lo que es el portal de la Comisión? 
 
Intervención: Sí vemos. 
 
Jesús Jaime Barraza Lizárraga: Gracias. 
 
Una vez que lo implementan, obviamente, a partir de que lo solicitan 
les hacemos llegar una llave, un código a las personas de Tecnologías 
para que puedan implementar el sistema en sus portales, la 
implementación tecnológica demora más de 10 minutos, es compatible 
con el 99 por ciento de los portales de los sujetos obligados, 
independientemente la tecnología que estén utilizando. 
 



Algo muy importante, no deforma, no altera los portales de cada uno 
de ellos. 
 
En la parte inferior derecha alcanzar a ver un ícono, aquí está ya el 
aplicativo, es un ícono, un ícono universal de discapacidad, 
prácticamente lo activan con el teclado, con el clic del ratón, se 
habilitan las diferentes funciones, entre ellas tenemos una que es el 
teclado, que es para el uso o la navegación en el portal sin la 
necesidad de un mouse donde te va iluminando en qué parte del portal 
te estás desplegando. 
 
Otra de las funciones es la lectura de voz, si tú seleccionas un campo, 
obviamente la activamos, si seleccionas un campo vas a poder 
escuchar o se va a poder escuchar el texto que encuentra en la 
página, por ejemplo “Medio legal con el que cuentan los particulares 
para impugnar la respuesta de los sujetos obligados a sus solicitudes 
de acceso”. 
 
Prácticamente al ir seleccionando los campos te va leyendo lo que es 
la página, manejamos diferentes contrastes, actualmente tenemos 
cuatro contrastes que se ven afectamos en todo el portal del sujeto 
obligado y otro tema importante son los hipervínculos, te ilumina qué 
secciones de tu portal web maneja hipervínculos donde hay que darle 
un clic y te va a llevar a otra sección del mismo portal. 
 
Los tamaños de texto, son cuatro niveles que van incrementando o 
van haciéndose más pequeños a cómo vayan seleccionando las 
diferentes opciones, espacios entre caracteres, muchas veces las 
palabras están muy juntas y hay personas que batallan en la lectura, 
bueno, podemos abrir los espacios entre ellas, podemos detener las 
animaciones de los portales que esto afecta a ciertas personas que 
tienen cierta discapacidad. 
 
Existen textos en las diferentes páginas que son complejas en su 
lectura y tenemos una opción de que ese texto se convierte en un 
texto legible. Sumado a ello tenemos lo que es una línea de lectura 
que prácticamente se crea una línea en color amarilla con negro y 
donde te va ubicando en dónde está tu mouse para una lectura más 
cómoda. 
 



Tenemos lo que es un puntero, en el caso de que el puntero sea muy 
pequeño se incrementa en su tamaño y podemos reiniciar las 
configuraciones de este aplicativo. 
 
De la misma manera, como se dieron cuenta, podemos combinar las 
diferentes opciones y poner interactuar con este sistema. Una vez que, 
en este momento lo reiniciamos. 
 
Una vez que yo apague mi computadora y la vuelva a encender las 
configuraciones se quedan almacenadas para este portal y no tengo 
que volverlas a activar. 
 
Prácticamente esta es la herramienta, si hay alguna otra duda estoy a 
sus órdenes. 
 
Areli Yamilet Navarrete Naranjo: Muchísimas gracias, Jaime, gracias 
por la presentación. 
 
Querida Lili, muchas gracias por traer esto a la Región Centro 
Occidente, te lo agradecemos mucho y te anticipo que Michoacán ya 
mandó su oficio para traer la herramienta, nos esperaremos a que más 
estados se unan para que la Coordinadora nos diga cómo hacemos el 
convenio, si en conjunto, en lo individual, como siempre esta Región 
se ha distinguido de hacer las cosas en conjunto y en unión y que 
Male nos diga también cuál va a ser el procedimiento a seguir. 
 
Adelante, Male, por favor. 
 
María Elena Guadarrama Conejo: Muchísimas gracias, qué gusto 
verles a todas y a todos. 
 
Y felicitar muchísimo al órgano garante de Sinaloa, a Lili que ha 
estado impulsando esto, desde luego a Lucy que también ha sido un 
excelente puente para poder coordinar estos esfuerzos y que luzcan, 
pero además de que luzcan, pues se aprovechen estas herramientas 
tan valiosas para las personas en situación de discapacidad que las 
pone finalmente en un grupo para nosotros, para el tema de acceso a 
la información y para la protección de datos personales, pues digamos 
que nos empieza a acercar con estas acciones. 
 



Yo de manera muy breve, sin anticiparme en el punto décimo primero 
que me va tocar participar, pero sugeriría que efectivamente, como 
bien dijo Lucy, lo pudiéramos hacer por región y aprovechar que, de 
hecho, vamos a hacer una gira desde la Comisión de Derechos 
Humanos, de Equidad de Género e Inclusión Social en cada una de 
las regiones presentando unas guías que son de las que les voy a 
platicar al rato. 
 
Me parece que puede ser el evento preciso para que podamos 
realizarlo, el 20 de mayo estaremos ya en la Región Norte, con Areli 
platicábamos hace un rato de ir ya viendo cuándo puede ser en la 
Región Centro Occidente y bueno, con Myrna e INALI seguramente 
que no habrá tampoco ningún inconveniente, por el contrario, se 
sumarán. 
 
A la mejor ahí aprovechar que los estados que la integran, pues 
puedan ya de una vez también participar en la firma, no sé cómo lo 
veas, Lili, Lucy, pero esa sería mi propuesta para avanzar rápido y que 
podamos implementarla. 
 
Areli Yamilet Navarrete Naranjo: Muchísimas gracias. 
 
Adelante, Lili. 
 
Liliana Margarita Campuzano Vega: Muchísimas gracias, Areli, 
Comisionados, Comisionadas, gracias por tanta receptividad, por tanta 
sensibilidad en el tema. 
 
Con gusto nos sumamos a la propuesta de hacerlo por regionales, lo 
que creo que es muy práctico y le daría bastante agilidad y ahora sí 
que bienvenidos todos a sumarse a este ejercicio y a esta propuesta. 
 
Muchísimas gracias. 
 
Areli Yamilet Navarrete Naranjo: Muchas gracias, Lili. 
 
Otra invitada especial el día de hoy, igual que Harumi, también que 
nos acompaña de Puebla, otra invitada especial de la sesión del día 
de hoy. 
 



Bueno, no sé si tengan algún otro comentario. 
 
Respecto a los siguientes puntos de la Orden del Día, quiero pedirles 
su autorización para que los siguientes puntos a cargo de la 
Coordinada Nacional, ya te iba a decir Comisionada del INAI, Luz 
María puedan desarrollarlos de manera conjunta para ser más rápidos. 
 
Luz María Mariscal Cárdenas: Con el permiso de ustedes 
nuevamente, ya lo he comentado, pero lo haré (fallas de transmisión). 
 
María de los Ángeles Ducoing Valdepeña: Disculpen. No 
escuchamos quienes estamos a distancia, creo que tienen, ya. No, no 
se escucha. 
 
Disculpen la interrupción, seguimos sin escuchar quienes estamos a 
distancia, compañera, compañeros, me pueden, quienes están en vía 
Zoom si escuchan lo que están… 
 
Javier Marra Olea: No, no se escucha, Ángeles. 
 
María de los Ángeles Ducoing Valdepeña: Se oyó un tronido y ya no 
se escucha, no sé qué pasaría. 
 
Octavio Pastor Nieto de la Torre: Aquí en Querétaro sí se escucha. 
 
María de los Ángeles Ducoing Valdepeña: Pero ¿escuchan a 
quienes están de manera presencial? 
 
María Elena Guadarrama Conejo: No. 
 
Javier Marra Olea: No escuchamos a Lucy. 
 
María Elena Guadarrama Conejo: No, solo entre nosotros. 
 
Adrián Alcalá Méndez: En nuestra sesión ya no se escuchó nada, 
únicamente los que estamos en Zoom. 
 
Javier Marra Olea: Ahí que habló Adrián tampoco lo escuchamos. 
 



Liliana Margarita Campuzano Vega: Bueno, mientras se reestablece 
me despido, muchísimas gracias, con permiso, me tengo que retirar 
por cuestiones de Pleno. Saludos y abrazos fuertes. Gracias. 
 
María Elena Guadarrama Conejo: Gracias, Lili. 
 
María de los Ángeles Ducoing Valdepeña: Me comentan que ya lo 
están revisando, compañeros, compañeras. Gracias, unos 
momentitos. 
 
Escuchamos con algo de eco, pero ya hay sonido, solo que se 
escucha con algo de eco. 
 
Todavía no escuchamos bien, aquí estamos al pendiente. 
 
Areli Yamilet Navarrete Naranjo: Ángeles, ¿así nos escuchas? 
 
María de los Ángeles Ducoing Valdepeña: Ya los escuchamos, ya 
los escuchamos, ya, si pudiera hablar una sola persona. 
 
(Fallas de transmisión). 
 
Luz María Mariscal Cárdenas: Muy rápido, solo para la tecnología 
que decía, para el Concurso de Dibujo Infantil Nacional que promueve 
el INAI (fallas de transmisión) decirles que pedimos por favor con su 
apoyo, (fallas de transmisión) pero sí queríamos homogeneizar para 
que todos hagamos el mayor de los esfuerzos, porque 
lamentablemente la mayoría de los órganos garantes hasta ahorita 
han publicado una o dos veces el concurso y no lo han vuelto a hacer. 
 
¿Qué es lo que queremos? Que haya una constante difusión de este 
concurso infantil para lograr el mayor número de participación de los 
niños en este concurso. 
 
Yo tuve la oportunidad de estar en el INAI como Pleno del INAI para la 
premiación de este concurso y no tiene, no sé si tendrá, pero quería 
decirles que es un evento realmente motivante y para los niños es muy 
gratificante. 
 



¿Qué es lo que les proponemos? Que sigan haciendo, se lo podamos 
enviar a la Región Centro, pues invitar a los grupos e instituciones 
puntuales de los estados, eso funciona y funciona bien, generar 
cápsulas y videos locales, pero yo ya me acerqué hace más de un 
mes a los presidentes a través del chat en las cápsulas que hizo el 
INAI, que nos presentó el Comisionado Oscar Guerra Ford y no las 
hemos vistos discutidas en sus páginas, lamentablemente un llamado 
por favor a este compromiso para lograr que pueda haber mayor 
difusión. 
 
También decirles que la Comisionada Josefina, como el Comisionado 
Acuña están en la absoluta disposición de que si necesitan ustedes 
sumar esfuerzos con Secretaría de Educación, ellos están en la 
disposición de generar una reunión vía Zoom o videollamada desde 
Zoom para poder sensibilizarlo, podamos llegar a la mayoría de las 
escuelas a través de la Secretaría de Educación. 
 
A los secretarios de Educación les interesa el tema, pero hay que 
llegar a ellos, apoyar a los niños y a las niñas que se hayan ya inscrito 
o si tienen ya en sus estados que nosotros les podamos ayudar a 
hacer su material de alguna manera o quitarlos porque muchos niños 
quieren participar pero no saben cómo a través de la manifestación de 
interés de estos niños. 
 
Invitar ciertamente la mayoría de los estados tener un concurso de 
dibujo infantil, bueno, pues invitar a nuestros niños ganadores, los que 
se inscriban una vez siempre se inscriben, entonces hay que llegar a 
ellos. 
 
Como ven, o sea, no es otra cosa, no son puntos del otro mundo, pero 
el problema es que no los hacemos, no los hacemos con la intensidad 
y con el compromiso que deberíamos hacerlo, lamentablemente no 
estamos incluyendo a los órganos garantes, por lo menos una vez a la 
semana estar costeando, como dijo la Comisionada Julieta, una vez a 
la semana estar costeando de la Plataforma (fallas de transmisión). 
 
Sí a una vez a la semana (fallas de transmisión) que posicionáramos 
algo del concurso infantil, pues seguramente pudiéramos motivar a 
más niños y a más niñas del estado, porque esa es la intención, que 



salga por lo menos un niño o dos de cada región porque el concurso 
pagado a la mayoría eran del sur y del centro. 
 
Así que también está la gente de la mesa occidente y que salga gente 
de la norte, hay que hacer un compromiso por región como para que 
salgan niños. Ese es el punto relacionado con la metodología, todos 
queríamos votarlo porque, como ya les dije, no estamos haciendo 
nuestra chamba de colaboración con el INAI y este es un toma y daca, 
el INAI nos apoya, nosotros tenemos que apoyar al INAI en los 
eventos que ellos tengan y por eso es que les pido muchos favores. 
 
(Fallas de transmisión). 
 
Ese es el plan, de generar esta conciencia colectiva desde su equipo y 
de sumar, estamos costeando para que llegue a más gente, bueno, 
otro tema que en colaboración con el Comisionado Francisco Acuña, 
quiere decir, honor a quien honor merece, es una iniciativa de él, 
cuando yo estaba concursando o estaba buscando ser Coordinada, yo 
me acerqué con cada Comisionado y le pedí que me dijera qué quería 
que hiciéramos en conjunto y él, he de reconocerlo, Juanjo, con una 
sensibilidad de reconocer el legado de quienes han pasado por los 
equipos me dijo: “Lucy, hay que visibilizar a los que ya se fueron y hay 
que visibilizar a los que están porque el Sistema lo hemos hecho 
todos, no se vale que se queden en el olvido”. 
 
Así que yo le voy a ceder el uso de la voz al Comisionado Francisco 
para que él nos platique cuál es esta idea, en sus correos les va a 
llegar un formato en donde ustedes tendrán que vaciar la información, 
se los haremos llegar a partir del lunes para que ustedes puedan 
hacernos llegar la información a la brevedad posible. 
 
Francisco Javier Acuña Llamas: (Fallas de transmisión). 
 
A ver, porque andan muy distraídos, hacen caras allá atrás desde 
lejos, les pido que nos regalen los últimos (fallas de transmisión). 
 
A ver, sí, se me ocurrió porque con la cercanía en esos momentos ya 
estábamos celebrando la despedida de los dos compañeros 
fundadores, cofundadores del INAI, Oscar Guerra y Monterrey, me 



enternecí, me dieron los conduelos, eso que le llega a uno cuando se 
hace mayor. 
 
Le dije a Luz cuando ella se acercó a pedir consejo de viejo, de mayor 
por mi experiencia y le dije que se haría bulla, que se hiciera algo para 
que todos los que somos fugaces y nos vamos tan pronto, como ni 
siquiera lo puedo pensar, cuando llegamos el mandato nuevo, por 
ejemplo, todavía de Adrián Alcalá y mi paisana, pasa y unos les dice: 
“ay, tú ya estás nueva, estás recién llegada” cuando es recién llegado, 
pero cuando menos acordamos nos vamos. 
 
Le dije yo: “oye, Lucy, hagamos algo por la memoria de la labor de 
aquellos quienes estamos siendo parte de esta familia” de alguna 
manera y desde muchas cuando nos vamos se extingue el mandato y 
pareciera que ya te desconocemos, las personas tenemos tres facetas 
en la vida, nos conocemos, oigan esto, perdón que interrumpa lo que 
platicaba, nos conocemos, nos reconocemos y tristemente luego nos 
desconocemos y eso no debe pasar. 
 
Así que con ese lema conocemos, reconocemos, nunca 
desconocemos, debiéramos dejar un ejercicio que dé memoria y que 
haga que siempre se sepa aquí estuvo, todos vimos alguna vez y por 
desgracia en un baño: “aquí estuve” y en un árbol los rancheros, ahí 
dejan las muestras de “aquí pasé”, como en la penca, grabé en la 
penca de un maguey tu nombre. Sí, con un corazón. 
 
Bueno, pues así, así con ese recuerdo, con ese sentido hay que dejar 
recuerdo, pero no un recuerdo porque gracias a la Plataforma 
Nacional de Transparencia y gracias a la versatilidad del movimiento 
de los datos de la información, gracias a los tecnológicos, acá como mi 
paisano Luis, el que ahora nos lleva por muchos caminos de la 
cibernética y de la era digital, pues que dejemos constancia, 
constancia de la labor, del camino, de la fecunda transmisión que 
hacemos los que nos vamos, a los que llegan y por esa razón, ya 
porque es muy tarde y ya urge también ir a comer, porque también 
que no se nos acuse de ser incumplidos con los deberes primordiales 
de la existencia, dormir y comer, así es que en este caso comer que 
se antoja y urgente.  
 



Agradecer mucho que sea en Aguascalientes que me toca exponer 
esto, ¿por qué? Porque esta es la región sentimental que me vio 
nacer, Zacatecas y Aguascalientes están entrelazados de tal manera 
que todos los de Zacatecas venimos mucho y mucho y muy felices 
somos también cuando regresamos porque casi siempre y siempre 
nos llevamos muy hermosas vivencias más cuando en estos días se 
celebran acá cosas tan importantes, interesantes. 
 
Entonces, venir a Aguascalientes y que desde aquí en la compañía de 
mi paisana, luego del Pleno de mis compañeros Comisionados locales 
de Zacatecas, aquí a Fabiola, a Samuel, a Nubia, decirles con la voz 
emocionada, todavía tembloroso, Lucy, por las emociones que me 
recorren de una mañana muy bien amanecida, vamos a decir así, muy 
bien amanecida, vimos la luz, es precioso a veces ver la luz del 
amanecer y verla para renovarnos y aquí con los del estado de 
Michoacán, aquí con Areli y con Abraham, aquí con la nueva, recién 
estrenada, por cierto, nacientes, Comisionadas nacientes, de Mariela, 
aquí con Harumi, ay, ese nombre tan bonito, pero mira, todos lo vamos 
a traer muy claro, con Diego también del estado de Michoacán, están 
los tres, luego están aquí los de sector, Tachiquín, ahí anda, bueno, 
Jorge y desde luego nuestra querida Brenda que ha sido y es siempre 
una gran anfitriona, tener aquí a Gustavo Parra del INFOEM. 
 
Y bueno, a los otros Comisionados que han estado y mira, por ejemplo 
y ¿por qué lo digo? Ya para acabar, porque aquí está un ex 
Comisionado de Chihuahua muy querido Bencomo, que como 
Comisionado que fue dejó legado en su Chihuahua y le tocó estrenar 
prácticamente el Instituto, yo iba de académico a defender la ley de 
Chihuahua porque se pusieron reacios allá, eh, se pusieron pesados y 
con mi… 
 
Intervención: La primera métrica. 
 
Francisco Javier Acuña Llamas: La primera métrica tocó allá, Adrián 
Alcalá fue causante y culpable de algunas de esas cosas y sin duda. 
 
Pero qué bueno que tengamos culpas que decir, que se nos acuse de 
algo bueno, que quede constancia, que quede huella, por qué no. 
 



Por eso he estado cantador, no, yo creo que la feria me trastornó los 
sentidos, el toro y las emociones nocturnas y el amanecer, y el 
amanecer. 
 
Intervención: (Inaudible). 
 
Francisco Javier Acuña Llamas: Así es, así es. 
 
Muchas gracias a todas y a todos sentimentalmente. 
 
Areli Yamilet Navarrete Naranjo: Si me permiten, para cerrar este 
punto hacer dos precisiones muy específicas, este repositorio 
bibliográfico estará albergado, este repositorio estará albergado en la 
Plataforma Nacional de Transparencia, bueno, en la página, perdón, 
del INAI y por supuesto, ustedes podrán replicarlo en cada una de sus 
entidades, lo que tiene que ver con su estado. 
 
Este es un ejemplo, este es el formato que les va a llegar, está el 
ejemplo con mi persona, pero ya, este ejercicio ya lo hicimos en la 
Región Norte y algunos órganos garantes solo mandaron del 
Comisionado Presidente. 
 
No, es de todo el Pleno actual, pero de todos los plenos, o sea, de 
todos los Comisionados que han pasado por el estado de Durango, de 
Zacatecas, de todos los estados. 
 
Entonces, este formato, como ustedes ven, es información que la 
podemos obtener de manera muy rápida, creo que no habrá el por qué 
se tarden mucho. Entonces, me gustaría poder pedir un acuerdo a 
esta mesa de sesión, que ustedes me digan en cuánto tiempo a partir 
de que el lunes esté este correo en sus bandejas ustedes podrán cada 
órgano garante entregar esta información. 
 
Intervención: Yo hago una propuesta, puede ser para el 16 de mayo. 
 
Areli Yamilet Navarrete Naranjo: Perfecto, si levantan la mano y la 
votan. 
 
Francisco Javier Acuña Llamas: Y los del INAI me tocan a mí, el 
IFAI, perdón, IFAI, INAI. 



 
Areli Yamilet Navarrete Naranjo: No, no, sí, tú entras. 
 
Francisco Javier Acuña Llamas: Perdón, Marijose de San Luis 
Potosí, es en mucho la que ocasionó en mi caso el sentimentalismo 
este que estábamos ahí hablando que ya se iba pronto y otra cuestión, 
decía que algunos Comisionados como Ángeles Ducoing están 
también aquí, han ido al INAI. 
 
(Fallas de transmisión) de compañerismo no empieza, esto también es 
una elegancia, este es el único Sistema que funciona de los sistemas 
creados y esto le va a dar al Sistema que nos une otra muestra más 
de su grandeza y la memoria entrañable y el respeto al deber cumplido 
de todos aquellos que nos estamos yendo de algún modo. 
 
Gracias. 
 
Areli Yamilet Navarrete Naranjo: (Inaudible) 
 
Nubia Coré Barrios Escamilla: Con gusto, Coordinadora. 
 
Se somete a consideración de todas y todos ustedes la fecha del día 
16 de mayo para enviar la información del repositorio bibliográfico. 
 
Quienes están a favor, levantar la mano. 
 
Quienes estén en contra, por favor, hacer uso de la voz y levantar la 
mano. 
 
Queda sometido a votación por unanimidad, Coordinadora. 
 
Areli Yamilet Navarrete Naranjo: Gracias, Secretaria. 
 
Pasamos al punto número 11 del Orden del Día, referente a la ruta 
para la presentación de guías orientadoras elaboradas por la Comisión 
de Derechos Humanos, Equidad de Género e Inclusión Social del 
Sistema Nacional de Transparencia y, en su caso, aprobación de 
fecha por parte de María Elena Guadarrama Conejo, Coordinadora de 
la Comisión de Derechos Humanos. 
 



Adelante, por favor, Male. 
 
María Elena Guadarrama Conejo: Muchas gracias, Areli. 
 
Bueno, seré muy breve porque ya escuché que ya hay que atender la 
emergencia de la alimentación. 
 
Entonces, muy brevemente les voy a pasar una presentación para no 
desviarme mucho, como ya decía, la intención es que podamos hacer 
una presentación de las guías ya trabajadas durante el año anterior, 
justo para poder acercarnos más a las personas en situación de 
vulnerabilidad, se trata de tres guías. 
 
Si gustas ponerlas, Fer. 
 
Se trata de tres guías que ya se trabajaron en la Comisión de 
Derechos Humanos, la primera, que es la guía de acceso a la 
información, protección de datos y uso de tecnologías para personas 
adultas mayores con el objetivo de generar las condiciones para la 
inclusión digital de este sector enfocándose sobre todo en cómo se 
puede realizar el acceso a la información y protección de datos 
personales pero digamos que esta guía, espero, sea la primera de 
varias porque la intención es poder acercar y poder quitar el miedo 
que a veces genera el uso de tecnologías de la información para las 
personas adultas mayores. 
 
Esta guía la pudimos lograr gracias a la colaboración de LabUAQ, es 
laboratorio de ciudadanía digital de la Universidad Autónoma de 
Querétaro y bueno, con la gran coordinación que hemos realizado 
desde la Comisión de Derechos Humanos ya tenemos esta guía. 
 
Es importante mencionar que las tres guías ya las pueden encontrar 
también en la página del Sistema Nacional de Transparencia para su 
descarga. 
 
La segunda que queremos presentar en este evento es la guía modelo 
de lenguaje incluyente y no sexista, esto como ya se ha mencionado 
en varias ocasiones, tendrá el objetivo de utilizar la guía como una 
herramienta que oriente para el uso del lenguaje incluyente y no caer 
en ese desdoblamiento de masculinos o femeninos, sino que podamos 



utilizar de manera enriquecedora el lenguaje que es bastante vasto, 
valga la redundancia y que podemos justo empezar a comunicarnos 
de esta manera en nuestras comunicaciones oficiales para poder 
promover desde esta forma, de una manera muy certera la inclusión 
de hombres y de mujeres. 
 
También la tercera guía que se estará presentando será la guía para 
la inclusión de personas con discapacidad al ejercicio de derechos de 
acceso a la información y protección de datos. Esta guía fue diseñada 
desde el INAI a sugerencia también de la Comisionada Norma Julieta 
del Río para que, bueno, podamos también tener, digamos, este 
combo más completo de presentación de guías con el objetivo de que 
las personas con diferentes tipos de discapacidad puedan utilizar el 
beneficio del derecho de acceso a la información pública y protección 
de datos, así como incentivar su ejercicio en la utilización de las 
herramientas tecnológicas y normativas de que se dispone. 
 
Esto además viene muy a colación con lo que ya platicaba Lili para la 
adaptación de esta herramienta de INTEGRA2. 
 
La sugerencia de programa es que podamos desahogarla en una sola 
mañana con un acto inaugural donde nos estarán acompañando las 
Comisionadas del INAI, la Comisionada Blanca, Jose, Norma, Julieta y 
la Comisionada desde luego, Coordinadora de Organismos Garantes, 
Lucy Mariscal y la Comisionada Coordinadora Areli Yamilet en esta 
parte, bueno, haciendo el evento por región, su servidora, desde 
luego, y la presentación de las guías pues contará con aquellas 
personas autoras de las mismas y con dos personas comentaristas de 
las mismas y entonces aquí va a ser muy interesante que la propia 
región pueda comenzar a sugerir, por ejemplo, si se dan cuenta yo sé 
que está muy chiquito, pues bueno, ojalá lo puedan visualizar y si no, 
les platico. 
 
En el panel 1 estaremos presentando la guía Consuelo Olvera y una 
servidora y necesitamos la sugerencia de alguien de sociedad civil de 
la propia región y algún moderador o moderadora, Comisionado o 
Comisionada que se anime a moderar la mesa. 
 
También para la presentación de la guía para personas adultas 
mayores estarán presentándola los autores Karla Negrete y Sergio 



Rivera de LabUAQ y un comentarista de sociedad civil de la propia 
región también con algún Comisionado o Comisionada que pueda 
ayudarnos a moderar. 
 
Y el panel tercero para poder presentar la guía para personas con 
discapacidad, aquí ya nos confirmaron que es la doctora Bolonga, es 
una académica de la UNAM que es autora de la misma, nos van a 
sugerir también a una persona con discapacidad que pueda ser 
comentarista y también necesitamos a alguien de sociedad civil de la 
región que nos pueda ayudar también para comentar la propia guía y a 
alguien que se anime a moderarla. 
 
Entonces, quitamos la presentación, Fer. 
 
Esto es básicamente la ruta que yo propondría para que pudiéramos 
desahogar en la presentación de las guías aquí en la región, comentar 
que el 20 de mayo estaremos ya en la Región Norte gracias a las 
gestiones de la Coordinadora Regional Almita y la Coordinadora de 
Órganos Garantes Lucy, bueno, estaremos haciéndolo y justo es en el 
marco de estos eventos que creo yo que sería muy propicio que 
pudiéramos firmar este convenio de colaboración con Sinaloa, ya se 
nos fue Chava, pero mi Comisionado Presidente Javier Marra que está 
aquí con nosotros se le ocurrió una idea interesante y que creo que 
valdría la pena y podríamos platicarla, Lucy, con Chava, que 
pudiéramos estandarizar un convenio para todas las regiones, desde 
la Comisión Jurídica verlo con Lili también y bueno, ya no hacerlos, no 
entretenernos tanto en el diseño de cada convenio. 
 
Bueno, entonces, estaría pendiente de las sugerencias de sociedad 
civil que pueda participar desde la región en cada uno de los paneles, 
quienes nos ayudan a la moderación, que seguramente será muy 
interesante y el lugar de dónde podríamos realizar esta presentación 
de guías y todo lo demás. 
 
Entonces, bueno, quedo a la orden. Muchas gracias. 
 
Nubia Coré Barrios Escamilla: Agradecemos la exposición de la 
Comisionada María Elena Guadarrama. 
 



Ahora informo a los presentes que se abre un espacio de máximo tres 
minutos para sus intervenciones. 
 
Adelante, Comisionado. 
 
Sí, adelante. 
 
Javier Marra Olea: Muchas gracias, buenas tardes. 
 
Rápidamente quisiera, si no tienen inconveniente, proponer que fuera 
en Querétaro la presentación de las guías en la región que comentaba 
Male. 
 
Areli Yamilet Navarrete Naranjo: Quieren que en Querétaro sea la 
presentación, ¿verdad? 
 
Javier Marra Olea: Sí, proponemos, si no tienen ningún inconveniente 
que fuera en Querétaro la presentación de las guías. 
 
Areli Yamilet Navarrete Naranjo: Okey, perfecto. 
 
Entonces, también nos faltaría, Male, si no me equivoco, que alguien 
se anime como moderador de un panel y que alguien también 
proponga una persona de sociedad civil, ¿verdad? 
 
María Elena Guadarrama Conejo: Sí, así es, Areli, estaría buenísimo 
que si alguien ya de una vez se quiere apuntar, aquí ya mismo en el 
programa lo vamos apuntando y que alguien de sus estados vea quién 
de sociedad civil es especialista en alguno de estos tres temas y con 
todo gusto también. 
 
Areli Yamilet Navarrete Naranjo: Entonces, Comisionadas y 
Comisionados, les pregunto quién se anima para moderar alguno de 
los paneles. 
 
Intervención: ¿El de 20 o el de…? 
 
Areli Yamilet Navarrete Naranjo: No, el de aquí de la Región sentido 
que todavía no tenemos fecha. 
 



O quieren que primero pongamos la fecha y de ahí, okey. 
 
Entonces, quedaría pendiente. 
 
Adelante, Male. 
 
María Elena Guadarrama Conejo: Muchas gracias. 
 
A ver, si me lo permiten, fíjense que nosotros en Querétaro, ya por ahí 
con algunos habíamos anticipado, pero aprovecho para hacer la 
invitación a todas y todos, el 3 de junio vamos a hacer la Ruta de la 
Privacidad, es viernes en Querétaro, están cordialmente invitadas e 
invitados y creo que para nosotros también sería muy bueno que un 
día antes, el 2 de junio pudiéramos hacer el evento, ya chequé en el 
calendario, no hay nada, hasta donde hemos visto, en el calendario 
del Sistema, entonces, si gustan, pues de una vez propondremos. 
 
Nubia Coré Barrios Escamilla: Okey, sí, la Comisionada Presidenta 
de Zacatecas hace uso de la voz. 
 
Fabiola Gilda Torres Rodríguez: Bueno, yo quiero nada más 
comentar que ayer se definió que en Zacatecas el próximo jueves 28 
vamos a tener la Caravana de la Transparencia, la Feria de la Verdad, 
lo vamos a hacer en la Megavelaria, en las instalaciones de la feria, va 
a estar muy bien y están todos invitados, ojalá nos pudieran 
acompañar todos, sería muy bonito, los Comisionados Acuña y la 
Comisionada Norma Julieta nos van a acompañar, vamos a hablar con 
la Comisionada Jose a ver si nos confirma y todos están cerca de 
Zacatecas, ahí los espero el jueves, por favor. 
 
Perdón por hacerlo hasta este momento, pero ayer se definió y 
andamos corriendo con todo el ajuste del programa. 
 
Intervención: Muchas gracias, un gusto saludarlos a todas y a todos. 
 
Bueno, felicitar por este esfuerzo también a Male y a todos los que han 
hecho posible estas guías y también por parte de la Comisión de 
Vinculación, Promoción y Difusión que podamos estar ahí coordinados 
para darle, por supuesto, toda la máxima promoción a estos trabajos, 
de hecho, de ahí estamos tomando algunos elementos para hacer 



algunas piezas y contenidos de comunicación en el tema, por ejemplo, 
de lenguaje inclusivo y demás. Entonces, creo que ahí podemos 
también trabajar en transversal de una manera importante. 
 
Nosotros tenemos la próxima semana reunión y se está consolidando 
también una red de facilitadores y digamos, de difusores de 
información por medio de la Comisión para de esa manera también 
podamos trabajar en conjunto. 
 
Entonces, si me permiten, también lo estará haciendo del 
conocimiento de los integrantes de la Comisión y aprovechando que 
veo que hay también algunos avisos parroquiales, decirles que 
tenemos nosotros el 26 de mayo en el Estado de México un Congreso 
sobre Gobierno Abierto que vamos a tener a nivel estatal, nos va a 
hacer favor de acompañar Adrián Alcalá precisamente y otros 
invitados, también Tere Treviño, en fin, también están cordialmente 
invitados y va a ser en Huixquilucan, Estado de México, está muy 
cerca ahí de la Ciudad de México por si se pueden escapar, también 
bienvenidos. 
 
Nubia Coré Barrios Escamilla: El Comisionado Presidente de 
Querétaro quiere hacer uso de la voz. Adelante. 
 
Javier Marra Olea: Sí, gracias. 
 
Perdón, es que me perdí un poco porque seguimos como con lo del 
sonido, ya no me quedó claro si lo que comentó Male de la propuesta 
de que fuera la presentación de las guías en Querétaro el jueves 2 de 
junio que ya revisó que no hay evento, ¿sí estamos de acuerdo? 
Porque ahí ya en el sonido nos perdimos al final. 
 
Nubia Coré Barrios Escamilla: Se va a someter a votación el día 2 
de junio para la realización de las guías orientadoras. 
 
Areli Yamilet Navarrete Naranjo: Y de las firmas de convenio. 
 
Nubia Coré Barrios Escamilla: Así como dice la Coordinadora, que 
ese mismo día será la firma de convenio. 
 
Quienes estén a favor, levantar la mano. 



 
Quienes estén en contra, hacer favor de hacer uso de la voz, bueno, 
de forma oral y levantando su mano. 
 
Okey. 
 
Areli Yamilet Navarrete Naranjo: Adelante, Male. 
 
Nubia Coré Barrios Escamilla: Male, ¿está en contra? 
 
María Elena Guadarrama Conejo: No, solo estaba aplaudiendo. 
 
Intervención: Ah, yo dije: “está en contra”, no, yo dije. 
  
Muy bien. 
 
Secretaria, le informo que ha sido votado por unanimidad de votos el 
punto a favor. 
 
Areli Yamilet Navarrete Naranjo: Muchas gracias. 
  
Entonces ahora nada más, Male, me dices si me equivoco, ver 
cuántas personas necesitamos para moderar, uno o dos 
Comisionados. 
 
María Elena Guadarrama Conejo: Necesitamos tres moderadores y 
tres personas de sociedad civil, uno para cada guía, la de (…) la de 
discapacidad y la de adultos mayores. 
 
Intervención: Ya tenemos más moderadoras, ¿quién más tiene? 
 
Ya tenemos las tres moderadoras, tan rápido aquí nos organizamos. 
 
María Elena Guadarrama Conejo: Muy bien, muy bien, es una. 
 
Pero entonces me dan los nombres porque no alcancé a ver. 
 
Intervención: (Inaudible). 
 
Intervención: Ajá y la Comisionada Mariela de Guanajuato. 



 
María Elena Guadarrama Conejo: A ver, entonces, perdón, si 
escuché bien, perdónenme, es que se escucha un poquito de eco, 
pero es Lucy, Fabiola y Mariela. 
 
Intervención: Así es, así es. 
 
María Elena Guadarrama Conejo: ¿Quieren para junio en particular o 
de forma indistinta? 
 
Intervención: No te escucho, ¿qué dices, Male? 
 
María Elena Guadarrama Conejo: Que si quieren para un panel en 
particular o es indistinto y ya lo platicamos en corto. 
 
Intervención: (Fallas de transmisión) indistinto, Male. 
 
María Elena Guadarrama Conejo: Bueno, lo platicamos en corto 
entonces. 
 
Muchas gracias, gracias a las tres que se animaron. 
 
Areli Yamilet Navarrete Naranjo: ¿Qué más nos falta, Male, de una 
vez, para darte los datos? 
 
María Elena Guadarrama Conejo: Yo creo que esto a la mejor sí 
tendría que madurarse un poquito más, si quieren, cada quien en su 
órgano garante con alguien de sociedad civil, que propongan en la 
mesa para que puedan ayudarnos a comentar las guías. 
 
Areli Yamilet Navarrete Naranjo: Entonces, para llevarnos de tarea 
la Región que en nuestros organismos garantes veamos quién nos 
puede apoyar para estar en los paneles, ¿verdad, Male? 
 
María Elena Guadarrama Conejo: Así es, así es. 
 
Areli Yamilet Navarrete Naranjo: Entonces, eso lo vamos viendo. 
 
María Elena Guadarrama Conejo: Perfecto y vayan el 20 de mayo a 
la Norte para que ahí nos demos un cáliz de cómo se presenta. 



 
Intervención: Personas adultas mayores. 
 
Intervención: No escuché a Male. 
 
Areli Yamilet Navarrete Naranjo: Male, nos puedes repetir. 
 
María Elena Guadarrama Conejo: Sí, les decía que el 20 de mayo va 
a ser la primera presentación de la región, ojalá que también nos 
puedan acompañar de la Región Norte para que ya también ahí será 
el primer evento que tengamos del estilo y poder traernos ideas para 
la nuestra. 
 
Gracias. 
 
Areli Yamilet Navarrete Naranjo: Muchas gracias, y gracias a 
Querétaro que se ofreció como anfitrión a este evento. 
 
Gracias. 
 
Pasamos al siguiente punto de la Orden del Día, por favor, Secretaria. 
 
Nubia Coré Barrios Escamilla: Coordinadora, le informo que han 
terminado las intervenciones (fallas de transmisión). 
 
Intervención: Asuntos generales. 
 
Intervención: Falta. 
 
(Voces fuera de micrófono) 
 
María Elena Guadarrama Conejo: Oigan, me dejan decir algo 
rapidísimo antes de asuntos generales, ¿sí me escuchan? 
 
Intervención: Muchas gracias. 
 
María Elena Guadarrama Conejo: Hola. 
 
Intervención: Bueno, nuevamente muy buenas tardes a todas y a 
todos, me permito participarles los dos eventos que hice referencia al 



inicio de esta Asamblea o de esta sesión, uno de ellos es el viernes 29 
de abril, lo vamos a llevar a cabo en el Poder Judicial en un salón 
llamado Bicentenario, la idea es darle continuidad a esta apertura que 
tenemos en base a estos convenios de colaboración que se han 
suscrito con tanto el Poder Judicial, el Tribunal de Justicia 
Administrativa y el Tribunal Estatal Electoral de Guanajuato y de ahí 
que en el marco de estos convenios hemos programado una 
conferencia magistral con el título Guanajuato Hacia la Cultura Abierta. 
 
En un momento les haremos extensiva la invitación en físico y por 
supuesto, la hacemos llegar de manera electrónica a los demás 
compañeros. 
 
Por otra parte tenemos otro evento previsto el día 17 de mayo, va a 
ser en la ciudad de León, Guanajuato, es un evento muy relevante, 
toda vez que vamos a dar pauta a la segunda declaración de Gobierno 
Abierto en nuestro estado para el periodo 2022-2024 en el marco de 
un primer antecedente que se llevó a cabo y en este caso se trata que 
los tres poderes de nuestro estado van a ratificar esta declaratoria de 
Gobierno Abierto para dar pauta y pie al segundo plan de acción local 
2022-2024. 
 
También con previa, perdón, también haremos llegar la invitación de 
manera formal a sus correos o de manera física, según corresponda. 
 
Por último, una pequeña intervención en uno de los puntos en cuanto 
a esta convocatoria para los que el INAI nos ha solicitado a todos los 
órganos garantes, quiero compartirles que nosotros en atención a un 
convenio que se tiene ya con la Secretaría de Educación de 
Guanajuato hemos dado la pauta para socializar estas convocatorias, 
de tal suerte que nos han abierto el espacio, tanto en instituciones 
públicas y privadas para poder permear esta información contando 
hasta ahorita con un alcance de mil 404 alumnos a los que se les ha 
enviado la información a través de una plática presencial con el tema 
“Protección de datos personales y privacidad en redes sociales” y 
posteriormente socializamos las convocatorias. 
 
Consideramos que es un canal pertinente para poder estar atendiendo 
esta difusión, así como también a bases de dato de diferentes 
docentes para que nos ayuden también a permear la información. 



 
Sería cuanto, Presidenta, muchas gracias. 
 
Areli Yamilet Navarrete Naranjo: Gracias. 
 
Le damos el uso de la voz al Comisionado Adrián Alcalá. 
 
Adrián Alcalá Méndez: Gracias, muy amables. 
 
Muy rápidamente, si me pueden ayudar con la presentación. 
 
La idea es presentar (fallas de transmisión) Transparencia Proactiva y 
plan de Región Centro Occidente. 
 
(Fallas de transmisión) de Gobierno Abierto, siete (fallas de 
transmisión) Jalisco cuenta con tres, Zacatecas y San Luis Potosí con 
dos planes y prácticamente Guanajuato lo vamos a estar sumando 
ahí, como bien lo dijo la Presidenta María Elena que el 17 de mayo 
estaremos yendo a ser testigos de este relevante acto. 
 
Otra de las cuestiones que me gustaría comentarles, es que el 22 de 
febrero del 2021 en las instalaciones del Tribunal Electoral del Poder 
Judicial de la Federación se llevó a cabo el evento de la firma 
protocolaria del Pacto Nacional por una Justicia Abierta con 
Perspectiva de Género (fallas de transmisión) términos generales; es 
decir, la justicia común. Cierto es que la Presidenta del Tribunal 
Electoral del estado de Durango se sumará como parte de un ejercicio, 
el cual será reconocido como Transparencia Proactiva porque es 
Justicia Electoral, pero por supuesto que se va a (fallas de 
transmisión). 
 
Bueno, también los invitamos a que se puedan invitar a sus 
respectivos poderes judiciales, de tribunales administrativos para que 
se sumen a esta perspectiva, a este pacto nacional porque no 
solamente la publicación de las empresas es el todo, es el fin, es el 
inicio apenas de una Justicia Abierta y sobre todo con perspectiva de 
género. 
 
Por otra parte, es el estatus que guarda el PlanDAI, ya estamos por 
cerrar el PlanDAI este año, les vamos a pedir los resultados y los 



informes hacia finales del mes de mayo, sabemos obviamente de las 
particulares que presentaron en diferentes entidades del país, 
concretamente en 15, derivado de la elección o el cambio de poderes 
estatales y también que algunos bajo esta flexibilidad algunas 
entidades federativas decidieron arrancar en diferentes fases. 
 
Lo que queremos es ya a partir del mes de septiembre hacer una 
convocatoria en donde todas las entidades federativas (fallas de 
transmisión) del país se puedan arrancar con los mismos calendarios. 
 
Actualmente las entidades federativas que decidieron implementarlo 
en esta región son Aguascalientes, Colima, Guanajuato, Jalisco, 
Nayarit, Querétaro, San Luis Potosí y Zacatecas, solamente ha sido 
instalada una red de sociabilización, que es la de Guanajuato y se 
proyecta instalar tres redes más entre los meses de agosto y de 
septiembre y el resto de las entidades optaron por modificar el 
cronograma que esperarán estos, como les he dicho, estos cambios 
de gobierno. 
 
(Fallas de transmisión) perdón la necesidad, pero al final de cuentas a 
ustedes son a los que les impacta (fallas de transmisión) únicamente 
ninguna entidad federativa de la Región Centro Occidente se sumó a 
esta iniciativa de contrataciones públicas ante la emergencia que 
presentamos el año pasado Oscar y un servidor, obviamente tienen 
ejercicios aislados, no aislados, perdón, tienen ejercicios sobre las 
contrataciones, cómo se ejerció el gasto en sus respectivas entidades 
federativas. 
 
Lo que pretendíamos con esa herramienta de Transparencia Proactiva 
era haber provocado un ejercicio homogéneo en todo el territorio 
nacional en todo el país sobre cómo se llevó a cabo las contrataciones 
durante la emergencia, si alguna entidad federativa quiere sumarse a 
esto, por supuesto que estamos, igual reitero, en la mejor disposición 
para ayudarlos y coadyuvarlos y efectivamente ver cómo se ejerció el 
gasto público durante la emergencia sanitaria. 
 
De mi parte es cuanto, Coordinadora, gracias por su paciencia. 
 
Areli Yamilet Navarrete Naranjo: Muchísimas gracias, Comisionado. 
 



Si alguien quiere hacer uso de la voz, ¿no? 
 
Caso contrario, bueno, habiendo agotado todos los puntos enlistados 
para esta sesión y siendo las 15 horas con 34 minutos del día 22 de 
abril del 2022 se declara formalmente clausurada la Segunda Sesión 
Ordinaria de la Región Centro Occidente del Sistema Nacional de 
Transparencia. 
 
Agradezco mucho a las Comisionadas y Comisionados integrantes de 
la Región, a los invitados especiales y sobre todo a nuestros 
anfitriones que están aquí con nosotros, muchísimas gracias por todas 
las atenciones y por todas las facilidades y bueno. 
 
También siempre a la Secretaría Ejecutiva del Sistema Nacional que 
por aquí nos acompañan por todo el trabajo que nos ayudan y facilitan 
la realización de estas sesiones. 
 
Muchas gracias y bonita tarde. 
 
María Elena Guadarrama Conejo: Un abrazo hasta Aguascalientes. 
Saludos. 
 
María de los Ángeles Ducoing Valdepeña: Hasta luego, gusto en 
saludarles. 
 
Adrián Alcalá Méndez: Hasta luego, gracias. 
 
Areli Yamilet Navarrete Naranjo: Nos vemos, Angy, gracias, hasta 
luego. 
 
María de los Ángeles Ducoing Valdepeña: Adiós Male, adiós Javier. 
 
Javier Marra Olea: Ángeles, que estén muy bien, saludos, que estés 
muy bien. 
 
María de los Ángeles Ducoing Valdepeña: Gracias, igualmente. 
 
 

---ooo0ooo--- 
 



  


